

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2,50  
Pcias., trimestre 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

## El abundante material facilitado por Italia y Alemania, al amparo de la farsa internacional, ha permitido a los facciosos avanzar sobre la capital de Vizcaya

### Toda la España leal debe ponerse en pie para ayudar a Euzkadi en su generoso esfuerzo

#### ¿NO SE CONMOVERA EUROPA?

A la faz del mundo, indiferente ante el martirio de España, presenta el Gobierno las cifras sangrantes de los crímenes perpetrados en Vizcaya por la aviación facciosa contra la población civil inerme

VALENCIA, 14.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado esta noche las dos notas siguientes:

"El enemigo, a pesar del Pacto de No Intervención, farsa inicua, de la cual resulta única víctima el Gobierno legítimo de la República, ha cuadruplicado durante los dos últimos meses sus efectivos aéreos, recibiendo diariamente gran número de aviones de Italia y Alemania. A la vez, ha aumentado considerablemente su material artillero y de armas automáticas, que entran sin tregua por la frontera portuguesa o arriban a puertos españoles en poder de los facciosos a bordo de buques de guerra alemanes y de antiguos mercantes españoles, cedidos por los rebeldes al Gobierno de Roma, barcos que con doble documentación y doble bandera figuran como italianos hasta su entrada en la zona de control, donde izan el pabellón español.

Gran parte de tales elementos de guerra, servidos por militares alemanes e italianos, y que también, a pesar del Pacto de No Intervención, continúan invadiendo nuestro territorio, han sido concentrados en el País Vasco, donde el enemigo, al cabo de dos meses y medio de terrible ofensiva, precedida por los más crueles bombardeos sobre poblaciones civiles que conoce la Historia, ha logrado aproximarse a Bilbao, rompiendo en algunos puntos, por medio de una lluvia de granadas, obuses y bombas, el cinturón de fortificaciones, y escalando algunas cimas inmediatas a la villa por la margen derecha del Nervión."

—  
"He aquí una nota sobre las víctimas causadas en la población civil de Vizcaya por el bombardeo de la aviación facciosa durante el mes de abril:

Amorebieta, días 13, 22, 23 y 30: 22 muertos y 34 heridos.  
Abadiano, día 22: Cuatro heridos.  
Apatamonasterio, día 22: Cuatro heridos.  
Arbacegui, día 25: 30 muertos y 12 heridos.  
Arazua, día 26: Un muerto y dos heridos.  
Algorta, día 24: Un muerto.  
Bilbao, días 1, 6, 18, 22, 23 y 29: 253 muertos y 146 heridos.

Baracaldo, días 22, 23 y 30: 13 muertos y 22 heridos.

Berango, día 24: Dos muertos y seis heridos.  
Ceanuri, días 2 y 6: 14 muertos y 37 heridos.  
Ceberio, día 29: Un muerto y cuatro heridos.  
Durango, días 1, 2, 29 y 30: 193 muertos y 84 heridos.

Erandio, días 22, 23, 24, 25 y 26: 29 muertos y 37 heridos.

Eibar, días 24 y 25: 74 muertos y 97 heridos.  
Elorrio, días 22, 24 y 25: 24 muertos y 28 heridos.  
Galdacano, días 7, 24 y 30: 22 muertos y 34 heridos.

Guecho, días 22, 24, 29 y 30: Cinco muertos y 16 heridos.

Guernica, días 26 y 27: 1.654 muertos y 889 heridos.

Gauteguz de Arteaga, día 27: Cuatro muertos y dos heridos.

Lejona, días 15 y 24: 11 muertos y 10 heridos.

Las Arenas, día 24: Nueve muertos y 13 heridos.

Lamiaco, días 7, 8, 22, 23, 24 y 30: Ocho muertos y cuatro heridos.

Larrabezua, día 29: Tres muertos y dos heridos.

Marquina, día 28: Siete muertos y 12 heridos.

Ochandiano, días 1 y 2: 18 muertos y 14 heridos.

Portugalete, días 29 y 30: Cuatro muertos y cinco heridos.

Rigoitia, día 26: Cinco muertos y 13 heridos.

Sestao, días 13, 15 y 29: 14 muertos y 18 heridos.

Santurce, día 29: Ocho muertos y 17 heridos.

Zorroza, día 23: 12 muertos y 26 heridos.

Zaratano, días 24, 25 y 29: Tres muertos y seis heridos.

Zuazo, día 25: Un muerto y tres heridos.

El total de los muertos que suma esta relación es de 2.445, y el de heridos, de 1.601.

En esta relación no se incluyen las víctimas causadas por el bombardeo del día 31 de marzo a Durango, que fué de alrededor de 520 muertos y 950 heridos.

En cifras redondas, las víctimas causadas por los bombardeos sobre pueblos indefensos de Vizcaya, en un solo mes, es de tres milares de muertos y más de dos mil quinientos heridos."—Febus.

#### LOS PERIODICOS MADRILEÑOS, ANTE LA SITUACION DE EUZKADI

MADRID, 14.—La mayoría de los periódicos madrileños dan cuenta de la situación en que se encuentra Euzkadi.

"Mundo Obrero" se refiere a los peligros que se ciernen sobre Bilbao y que recuerdan a los de Madrid el 7 de noviembre, y expresa la esperanza de que como se salvó Madrid se salvará ahora Bilbao. Este es el deseo

de todos los españoles y del Gobierno del Frente Popular.

"Heraldo de Madrid" recuerda que Madrid ayudó en dos ocasiones a los hermanos del Norte, y lo mismo hará cuantas veces sea preciso. Madrid debe reanudar sus ataques con toda acometividad, pero es necesario que los demás frentes hagan lo

propio. La ayuda a Bilbao es una cosa que a todos nos interesa.

"La Voz" excita a los frentes de Aragón, de Madrid y del Sur a iniciar el ataque que esperan los vascos. España se pondrá otra vez en pie y Bilbao será salvado de la garra reaccionaria.

#### EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO VASCO SE DIRIGE A LA CONCIENCIA MUNDIAL

### Hace un llamamiento en favor de Euzkadi a los pueblos civilizados que aún deben conservar un soplo de humanidad

BILBAO, 14.—El señor Aguirre, presidente del Gobierno vasco, ha dirigido el siguiente mensaje a los Gobiernos de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, U. R. S. S., Estados Unidos, Méjico, Checoslovaquia, Polonia, Hungría, Rumania, Egipto, Irlanda, República Argentina, Chile, Perú, Bolivia, Paraguay, Ecuador, Venezuela y Suiza:

"Desde hace setenta y cinco días, más de cien aviones alemanes e italianos, con mercenarios marroquíes y "voluntarios" soldados de los Ejércitos regulares de estos países, se dedican a la destrucción de nuestras ciudades y aldeas y al asesinato de sus habitantes.

Creímos que, debido a la universal emoción producida por los espantosos bombardeos de Durango y Guernica, se habría puesto un freno al odio destructor contra nuestro pueblo, protegido por la inexplicable complicidad y conversaciones internacionales, en las que las naciones llamadas democráticas y protectoras de los más nobles sentimientos humanos se encuentran al lado de aquellas que al mismo tiempo que hacen votos de paz envían contra nuestro pueblo el material más mortífero y numerosas legiones de combatientes.

El País Vasco, que desde tiempo inmemorial se ha distinguido por su pacifismo y su trabajo, y que fué la cuna de la democracia más antigua del mundo, mira con extrañeza al concierto de las naciones llamadas democráticas, que parecen dejarle exterminar por militares sublevados contra los que quieren defender sus derechos, su antigua democracia, su libertad, sus costumbres y su lengua.

Se viola a las mujeres, se encierra a los que hablan nuestro idioma milenario de acuerdo con los decretos publicados por el gobernador de San Sebastián, y para que nada falte en este cuadro de horror y terrible injusticia, el cementerio de Bilbao ha sido bombardeado con rabia inaudita, pretendiendo convertir toda la ciudad de Bilbao en otro cementerio. Sin embargo, es en esta ciudad donde se han refugiado todos los vascos que todavía viven. Tanto crimen, ¿para qué?

Horrorizado, me dirijo al mundo civilizado, en el que aún debe quedar un soplo de humanidad; me dirijo a la conciencia universal, para que no sea consumada la más espantosa injusticia que registró la Historia del mundo."—Febus.

#### EL GOBIERNO ACUERDA PERMANECER EN BILBAO

BILBAO, 14.—El Gobierno vasco, en reunión celebrada esta tarde, acordó por unanimidad su decisión de permanecer en Bilbao.—Febus.



El presidente Aguirre

# Información local y regional

## DEL GOBIERNO CIVIL

### LOS DESAGRADABLES INCIDENTES DEL DOMINGO

Al recibir ayer a los periodistas el gobernador civil, camarada Luelmo, les manifestó que había permanecido tres o cuatro días en Valencia para atender actividades del partido político a que pertenece.

Los informadores le hablaron de los desagradables incidentes ocurridos durante el domingo en la Plaza de Toros y en el Teatro Romea, entre unos marinos y la fuerza pública.

El gobernador dijo que los marinos detenidos han sido puestos a disposición de las autoridades competentes y los demás están bajo su jurisdicción.

Terminó diciéndonos Luelmo que se habían adoptado las oportunas medidas para evitar la repetición de hechos tan reprobables.

### UN AVISO A LOS FORASTEROS

En el plazo de setenta y dos horas, se presentarán en la Comisaría de Investigación y Vigilancia todas aquellas personas de ambos sexos que hubiesen llegado a esta capital después del 18 de julio último, aunque lo hubiesen efectuado con anterioridad, quedando exceptuados de dicha presentación los que en concepto de refugiados se hallen debidamente controlados por el Comité correspondiente, advirtiéndose a todos que de no efectuarlo en la forma expresada incurrirán en la responsabilidad a que hubiere lugar.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil.

### EL INGRESO EN EL ARMA DE AVIACION

Con esta fecha se ha dirigido el siguiente telegrama a todos los alcaldes, Casas del Pueblo y Frentes Populares:

"Por el señor comisario político del Arma de Aviación en el mes de mayo próximo pasado se dirigió a usted una circular rogándole publicase un manifiesto dirigido al pueblo y a la juventud exhortándola para el ingreso en el Arma de Aviación, interesándole el envío de cuatro ejemplares del mismo para ser remitidos

al ministerio de Defensa Nacional. Como quiera que son muchos los organismos de esta provincia que todavía no han procedido a la publicación del mencionado manifiesto, le requiero para que lo hagan con la mayor urgencia por tratarse de una excelente labor para nuestra querida República, significándole que antes se trataba de la recluta para batallones movilizadas de Aviación y ahora es para recluta de defensa antiáerea y nutrición de los aeródromos."

Lo que se hace público para general conocimiento.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil interino, Miguel de Luelmo Asensio.

### INSTRUCCIONES SOBRE LOS CARTELES DE PROPAGANDA

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación en telegrama circular número 44, fecha de ayer, me dice lo que sigue:

"Hasta ahora se ha procedido con un espíritu de tolerancia que más pudiera interpretarse por lenidad en cuanto se refiere a la absoluta libertad con que han venido tapizándose de carteles las paredes de las ciudades. Esta profusión de propaganda la han realizado los partidos políticos y agrupaciones sindicales sin que se les haya puesto el menor obstáculo, resultando que en muchos casos se permite lo que expresado en forma literaria no dejaría circular la censura. En vista de ello este Ministerio advierte a V. que debe observar una idéntica unidad de criterio en lo referente a la información gráfica y a la literaria, obligando como dispone la Ley a que todos los carteles sean sometidos al sellado antes de su fijación y ejerciéndose en ese momento la censura, no autorizándose aquellos que a juicio de V. E. puedan producir una influencia nociva o perturbadora en el espíritu popular. Le recuerdo asimismo lo dispuesto por la Ley del Timbre respecto a este asunto."

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El gobernador civil interino, Miguel de Luelmo Asensio.

## EMPRESA INIESTA

**TEATRO CIRCO VILLAR**  
Hoy, desde las 5 a las 12:  
**ESPAÑA AL DIA** (núm. 7)  
**EL HOMBRE SIN ROSTRO**  
El jueves: "El caballero del folies Bergere"

**CENTRAL CINEMA**  
Hoy, desde las 4 a las 10:  
**EL MARIDO DE LA AMAZONA** por Elissa Landy.  
Mañana: "Noches de Buenos Aires", en español.

**CINEMA INIESTA**  
Desde las 5 a las 12 noche:  
**¡ATENCIÓN SEÑORAS!**  
Mañana: "Rayo de acero"

**CINE POPULAR**  
El próximo domingo día 20.  
Desde las 3 a las 9,30: **LOS CONQUISTADORES y GOLPE POR GOLPE**

## Arte de Imprimir (U. G. T.)

Por la presente se cita a junta general ordinaria, que se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, para tratar asuntos generales.—El secretario.

## La novillada del domingo en Murcia

Plaza Hená. El aspecto que ofrece el caso de la Condomina es magnífico. El resultado artístico y económico es para no olvidario en mucho tiempo.

Las cuadrillas son recibidas con aplausos al hacer el pase. Los novillos, suaves y bravos cuatro; el tercero y quinto campieron en varas; pero tardearon y hasta teniendo que cambiarlos de tercio. El sexto fué un toro ideal.

Niño del Barrio estuvo con la capa superiormente con su arte alegre y afiligranado deleitando al público que premió su labor con olés y ovaciones.

Realizó dos faenas de muleta, superando la segunda a la primera, y ambas jaleadas.

Con olés y a los acordes de la música hubieron naturales soberbios y de pecho magníficos.

Con el estoque, una estocada a su primero, del que cortó la oreja, dando la vuelta al ruedo entre grandes ovaciones; en el cuarto entró a herir dos veces descabellando al segundo intento. Esta falta de suerte le quitó la oreja de su enemigo. Fué ovacionado, con saludos desde el tercio.

Pedro Barrera alcanzó el éxito que todos esperábamos. Este exquisito muletero ejecutó dos soberbias faenas de muleta con pases de todas las marcas, desde el magnífico natural hasta el molinete y afarolados, todo entre los acordes de la música y los entusiastas olés y aplausos del público.

Mató a su primero de un pinchazo y una estocada y al quinto con otro pinchazo y media superior. En ambos cortó orejas y rabo dando la vuelta al ruedo entre grandes aclamaciones. Con la capa superior.

Juanito Tirado, en su primero no nos gustó; estuvo poco dominador con la muleta e ineficaz. Con el estoque regular, escuchando palmas. En cambio en

## NOTAS DE LA ALCALDIA

### NOTA IMPORTANTE

Habiendo surgido esta mañana ciertas protestas en la Lonja, protestas que han sido abultadas y aprovechadas por alguien para desorientar al huertano llevándole a actitudes de violencia intolerable en estos momentos, me interesa hacer saber:

Primero. Que solamente serán necesarias guías de circulación para la salida de géneros del casco de Murcia, no exigiéndose ninguna para comprar artículos en la Lonja con destino a las Plazas de Abastos de la localidad.

Segundo. Que si la comisión municipal de abastos estableció tasas sobre algunos artículos fué debido a que la subida extraordinaria de precios, aconsejó días parados esta medida.

En cuanto a lo que pueda representar contra los intereses huertanos dichas tasas, bastará decir que en el día de hoy la patata se ha cotizado en Lonja a precio inferior a su tasa.

Tercero. Que el hecho de que Madrid haya tasado el tomate esta semana muy por bajo de la tasa de la anterior, y la cotización de la patata, aconsejan a esta comisión municipal de Abastos y así lo acuerda, levantar la tasa establecida sobre las hortalizas,

reservándose su derecho a imponerla de nuevo si estima que los precios son desproporcionados, como hace unos días.

Cuarto. Que espera del productor la máxima serenidad ya que las circunstancias así lo exigen y desea de los mismos llevar a esta Comisión sus peticiones, ya que no podría tolerar actitudes violentas que resultarían en detrimento de los altos intereses a que todos debemos someter a nuestros particulares puntos de vista.

Quinto. En cuanto a los vendedores de plazas y mercados, la comisión municipal de Abastos está dispuesta a estudiar sus peticiones en el mismo momento en que una comisión de los mismos o los Sindicatos correspondientes acudan al llamamiento de la misma.

Mientras tanto seguirán los precios marcados todas las mañanas en las pizarras de las plazas de Abastos.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El alcalde, Fernando Piñuela.

### LOS DERECHOS DE EXPORTACION

El alcalde nos dijo que por la tarde se celebraría una reunión a la que asistirían representantes de Trabajadores de la Tierra, U. G. T. y C. N. T., y Comisión de Abastos, para resolver las dificultades que se presenten en lo concerniente a las guías de circulación.

Nos expuso Piñuela que debido a un error de interpretación en el cobro de guías para las mercancías, se habían producido unas protestas que terminaron cuando el error fué aclarado, pues se pretendían cobrar derechos del paso de géneros de la Lonja a la Plaza de Abastos y sólo debe pagarse cuando se trate de artículos para exportación.

### RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día 15 de julio en todo el término municipal: 200 gramos.

DON JINDAMA

## VIDA OBRERA

Habiéndosele perdido al compañero Pedro Zaragoza Alburquerque, afiliado al Sindicato del Ramo de la Madera U. G. T., un carnet de cotización con el número 351, un certificado de trabajo de la Fábrica Murciana Industrial Maderera, expedido a favor del mismo y un carnet de ración: miento de pan a nombre de Alejandro Delgado, perteneciente al horno de la Avenida de Antonio Laborda, y otros documentos, en el trayecto desde el caso a nivel del camino de Algezaras al depósito de máquinas del F. C. de M. Z. A. se ruega a la persona que lo encuentre, lo entregue en la portería de esta Casa del Pueblo.

Por lo que el interesado, quedará altamente agradecido.—El secretario, F. Pérez.

Los Obreros Municipales del Alicantarillado.—Los abajo firmantes Obreros Municipales del Alicantarillado en contestación a una nota insertada en los periódicos del Sindicato de Servicios Municipales de la C. N. T. tienen necesidad de declarar públicamente que la baja del Sindicato se hizo a petición propia y con datos de traslado con los demás funcionarios municipales inscritos en la U. G. T. y que son la mayoría.

No es verdad que fueren expulsados por planteamiento de ninguna huelga y en prueba de ello, solamente tienen que manifestar, que después de la nota aparecida en los periódicos, les han citado nuevamente para concurrir a una junta general a la cual terminantemente se han opuesto.

Y para que sirva de rectificación a la nota del referido Sindicato de Servicios Municipales de la C. N. T., es por lo que se lanza la presente nota.

Pablo Paredes, Miguel Alcaraz, Pedro Jiménez, Juan Martínez, José Belmonte, Antonio Belmonte, Francisco Martínez Cano, Pedro Marcos, Francisco Manzanera, Clemente Gilmo y Enrique Martínez.

El Comité de Control de la Asociación General de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera advierte a los responsables de hoteles, restaurantes, pensiones y casas de viajeros que deberán pasar por este Comité de Control a retirar un asunto que les interesa. En donde no haya responsable el dueño deberá pasar, por ser de interés para todos.—Por el Comité: El secretario, José García Crenes.

### Vida política

El Partido Comunista de España S. E. de la I. C., Comité provincial, convoca hoy a las siete de la tarde a todos los Comités de los Radios de esta capital y término municipal, a una reunión en la que informará un camarada de este Comité provincial sobre la cuestión de los frentes, particularmente el de Bilbao. Todos los trabajos que tengan los Comités para esta noche deben suspenderlos y acudir puntualmente. Dicha reunión tendrá lugar en el salón de actos de este Comité.—Por el Comité provincial, el secretario de Organización.

## Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra

SECRETARIADO PROVINCIAL (U. G. T.)

Habiéndose reunido en el salón de sesiones de esta capital varias representaciones, entre ellas una de este Secretariado Provincial para tratar del asunto de la tasa de las hortalizas en la Lonja y con motivo de una manifestación de vendedores y cosecheros organizada en el día de ayer ponemos en conocimiento de todos los agricultores de esta huerta que la tasa que pesaba sobre las patatas y hortalizas dejan de existir desde esta fecha quedando en libertad los cosecheros de vender sus productos al precio que libremente puedan obtener, según la demanda del mercado.

También hacemos constar al pueblo de Murcia que hasta la fecha ha venido culpando a los productores de los precios exagerados que se han vendido los productos de la huerta en la plaza de Murcia que no es de ellos la mayor culpa, ya que apenas ha llegado a recompensar su trabajo, mientras que los vendedores de dichos productos han vendido en la mayoría de los casos con cincuenta y setenta y cinco céntimos de utilidad en cada kilo cuando nosotros creemos que con quince ó veinte céntimos sería lo suficiente y no se gravaría tanto al pueblo consumidor, la mayoría trabajadores, por lo que rogamos a quien corresponda procure poner remedio para lo sucesivo.

bacete y otras provincias leales y siendo el interés de todos que se recoja la totalidad de la cosecha de cereales, tan necesaria en estas circunstancias, rogamos a todas nuestras secciones de la provincia que en el término de veinticuatro horas movilicen todos los compañeros que se encuentren dispuestos a trasladarse a la citada provincia, saliendo inmediatamente para dicho destino.

Esperamos pasará un compañero de cada pueblo autorizado por su Sindicato con la lista de los compañeros que hayan de partir por este Secretariado Provincial, al objeto que vayan avalados por el mismo.

Murcia, 15 de junio de 1937.—El secretario, Ignacio Murcia.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

**SARNA (ROÑA)** MEMORROIDES (Almorranas) CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con

**SULFURETO CABALLERO**

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Se ofrece Maestro plan profesional, dar clases particulares. Graduada García Alix.

Lea usted "El Liberal" El diario de más circulación de la región

Administración EL LIBERAL

--- Teléfono 1505 ---

Existiendo demanda de seguros para la provincia de Al-

## BOLETINES DE GUERRA

## En el frente del Centro nuestras tropas ocuparon ayer varias importantes posiciones

### Ministerio de Defensa Nacional

#### Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las veintidós horas de ayer.)

**CENTRO.**—En la jornada de hoy el enemigo desplegó gran actividad de artillería en diversos lugares de este ejército, siendo combatida por la artillería republicana, que logró destruir en parte la casa Roja y el Depósito de Aguas de Aravaca.

Nuestras fuerzas han ocupado la Casa de Labor, la Iglesia, Torre y Casa del Guarda, en la Casa de Campo, replegándose el enemigo a sus posiciones del cementerio.

**ESTE.**—Continúan las operaciones en el sector pirenaico, donde nuestras tropas han ocupado brillantemente el pueblo de Allúe.

Se han pasado a nuestras filas cinco soldados con armamento.

**SUR DEL TAJO.**—La artillería y aviación facciosas han actuado la mañana de hoy con alguna intensidad, manteniéndose nuestras fuerzas en sus posiciones con elevada moral y conteniendo la artillería republicana el intenso fuego de la enemiga.

Se pasaron a nuestras filas cuatro soldados, evadidos del campo enemigo.

**NORTE.—Vizcaya.**—Continuó durante el día de hoy la presión del enemigo, fuertemente apoyado por grandes masas de artillería, aviación, replegándose nuestras fuerzas a las posiciones de retaguardia, donde combaten con elevado espíritu.

**Santander.**—La artillería facciosa disparó contra nuestras posiciones de Lora y Alcollado, sin consecuencias.

**Asturias.**—Nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas de Argañosa, carretera del Naranco y Pico del Paisano, con bastante eficacia.

En nuestras filas se presentaron varios evadidos del campo enemigo.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

#### Aviación

**FRENTE DE ARAGON.**—En un combate aéreo nuestros cazas cayeron con treinta "Fiats" enemigos, derribando siete de ellos. Cinco cayeron en territorio leal. Por nuestra parte tuvimos la baja de cuatro cazas. Dos pilotos resultaron muertos y los otros dos serojaron con paracaídas, cayendo en nuestras líneas.

**FRENTE NORTE.**—Un grupo de aparatos de bombardeo atacó a un "bou" de la flota facciosa, que perseguía a unos barcos pesqueros, arrojándose seis bombas.

El "bou", al verse atacado, se acercó a un destructor de los que ejercen el control. Cuando nuestros aparatos se retiraron, el "bou" cesó la persecución.

En los demás frentes se efectuaron servicios de reconocimiento.—Febus.

### NOTICARIO VALENCIANO

## Ante la reunión de todos los representantes de España en el Extranjero

Varios de ellos cenaron anoche con el doctor Negrin

**VALENCIA, 14.**—Invitados por el Presidente del Consejo han cenado esta noche en su compañía un número de nuestros representantes en el Extranjero, venidos a Valencia con motivo de la reunión que mañana han de celebrar todos ellos con el ministro de Estado.

Entre los presentes se encontraban los señores Ossorio y Garrido, Jiménez de Asúa, Ruiz Pines, Montilla, Azcárate y Pedrosa.—Febus.

#### EL PAPEL PARA LOS PERIODICOS

**VALENCIA, 14.**—La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, una orden de Hacienda y Economía en la que se dice que, al objeto de determinar las necesidades de papel de la Prensa periódica y proceder a la oportuna distribución de las primeras materias para su fabricación preparadas por el ministerio, en adquisiciones globales para los periódicos de la zona leal, éstos, en un plazo de ocho días, deberán remitir a la Subsecretaría de Economía una declaración jurada, en la que conste la extensión en centímetros cuadrados de cada periódico, ancho de las bobinas y dimensiones del papel cortado, tirada normal y existencias de que dispongan.

Los que no presenten estas declaraciones o cometan falsedades se les sancionará con la exclusión en el suministro del papel.

#### UN INTERESANTE DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO

**VALENCIA, 14.**—En el Teatro Olympia se celebró el domingo un acto, en el que expusieron sus impresiones de viaje los delegados españoles que asistieron a las

fiestas del Primero de Mayo en Moscú.

Presidió Martínez Barrio, que pronunció un breve discurso.

Dijo que su presencia en el acto tenía un doble significado: el homenaje a la República Soviética y la expresión de solidaridad de todos los partidos que defienden con las libertades de España las de todo el mundo.

—Al adherirme al homenaje a Rusia—añadió—, recuerdo los días de octubre y noviembre, en que disponíamos de hombres, pero no de material.

Es posible, dadas las miserias de la pequeña política española, que aún haya quienes regateen la magnitud del auxilio.

Por no ser comunista, tengo autoridad para decir que con el tacto de codos de la República Soviética y la española ha sido posible que España y su República no haya desaparecido. Ahora el mundo entero demuestra respeto hacia nosotros; pero hemos de recordar que en las horas difíciles recibimos el auxilio de Rusia y Méjico, y lo menos que podemos hacer es expresarles nuestra gratitud.

Aseguramos a Rusia que no desertaremos del puesto que se nos ha confiado.—Febus.

#### Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

Los alumnos-maestros de este Centro que estén en periodo de prácticas y hayan sido movilizados, deberán comunicarlo urgentemente a esta Secretaría, a efectos de nómina.

Murcia, 14 de junio de 1937.—El director, Piñuela.

### PANORAMA INTERNACIONAL

## El ministro de Estado español hace enérgicas declaraciones sobre el proyecto internacional de zonas de seguridad

**LONDRES, 14.**—El ministro de Estado español, señor Ciral, ha hecho declaraciones a un enviado del "Daily Telegraph".

Dijo que el Gobierno español no se le ha planteado el establecimiento de zonas de seguridad para el control marítimo y cuando se le proponga deliberará.

Personalmente, dijo que lo considera perjudicial, pues nuestras actividades quedarían expuestas a la observación de los barcos italianos y alemanes, que podrían informar a los rebeldes. El establecimiento de zonas en los puertos facciosos dificultaría el bombardeo por nuestra parte, ya que los rebeldes sacarían ventajas de la proximidad de las zonas que los haría inmunes.

Cree mejor el establecimiento de flotas mixtas o que observadores neutrales fuesen en todos los barcos.

El plan de no intervención nos fué dañoso y no lo aceptamos, y por lo tanto los barcos españoles no están obligados a someterse a observación de ningún género.

En cuanto a la retirada de los voluntarios, dijo que el Gobierno está dispuesto a retirarlos, pero

sin suspender las hostilidades. Habló de los casos en que los voluntarios se hallan alejados de los frentes, como los que hay en Mallorca, que controlan la isla.

Terminó hablando de la opinión extranjera, y dijo que el Gobierno aprecia en todo su valor la inmensa simpatía de Norteamérica, donde, desde el Presidente de la República hasta el último ciudadano comprenden nuestra situación y nuestra lucha.—Febus.

#### LA TRAICION DE VARIOS MILITARES RUSOS

**MOSCU, 14.**—El comisario delegado de Defensa del Pueblo, Vorochiloff, en su orden del día da cuenta de la celebración de un Consejo militar contra los organizadores de la traición contrarrevolucionaria militar.

Dice que "estos traidores esperaban socorros de sus amos", los círculos militares fascistas extranjeros, que habían ofrecido a cambio la Ucrania soviética y el desmembramiento del país.

Termina diciendo que los principales traidores han tenido su justo castigo.

El Ejército Rojo al extirparse este abceso ha dejado limpio su cuerpo sano. Los enemigos calcularon mal: no se dieron cuenta de que el Ejército Rojo es invencible y será el que dé sangre y guerra a la nueva vida socialista.—Febus.

#### EL COMISARIO DE COMUNICACIONES HA SIDO DESTITUIDO

**MOSCU, 14.**—Ha sido destituido el comisario de Comunicaciones, Zimin.

Para sustituirle ha sido designado Baxulin.—Febus.

#### LOS ITALIANOS YA VAN DANDO A CONOCER A SUS VICTIMAS DE GUADALAJARA

**ROMA, 14.**—Un nuevo comunicado oficial da cuenta de que en la batalla del norte de la provincia de Guadalajara, resultaron 229 "voluntarios" italianos muertos, 1.994 heridos, de éstos 120 oficiales.

Los "voluntarios" desaparecidos son 250.—Febus.

#### EL GOBIERNO DE ROMA SIGUE PUBLICANDO LISTAS DE SUS BAJAS EN ESPAÑA

**ROMA, 14.**—Según cuatro listas oficiales que han sido publicadas, las pérdidas italianas en España desde las operaciones de Málaga a las del 8 al 10 de marzo en Madrid, son las siguientes:

El número de italianos muertos es de 495; el de heridos, 1.994, y el de desaparecidos, 250.—Febus.

## Sobre la concesión del Instituto Obrero

### UN TELEGRAMA DEL PARTIDO FEDERAL

"Valencia.—Subsecretario Instrucción Pública.—Comité Provincial y Municipal Partido Republicano Democrático Federal solidariza petición F. U. E. concesión Instituto Obrero en Murcia, institución altruista democrática honra Gobierno República.—Presidentes: Enrique Hernández, Antonio Gálvez."

La Juventud de Unión Republicana, en el ansia de dotar a Murcia de un Instituto para obreros, se ha dirigido al subsecretario de Instrucción Pública en este sentido y con el siguiente telegrama: "Juventud Unión Republicana solicita ese Ministerio rápida creación Murcia Instituto Obrero. Salud.—López Monge, secretario. Luis Murcia, presidente."

### NOTICIAS

**NATALICIO.**—Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño la esposa de nuestro camarada Francisco Más Vela, guardia de Asalto de esta localidad. Tanto el niño como la compañera Carmen García Sánchez se encuentran en perfecto estado de salud.

**UNA BODA.**—Ayer a las diez de la mañana tuvo lugar en el Ayuntamiento de nuestra capital el enlace matrimonial de Angel Jiménez Cárcelos con Rosario González Minguéz.

Actuaron como testigos don Joaquín Copete Calleja y don Francisco López Sánchez.

Los invitados fueron obsequiados después del acto en el domicilio de los contrayentes.

**TOMA DE DICHOS.**—Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento la toma de dichos del joven Antonio Sáez García, hijo de nuestro estimado amigo don Federico Sáez y la simpática señorita Carmen Alcázar Ros.

La boda tendrá lugar en breve.

**PERDIDA.**—De una cartera con dos cartillas de Marina de Guerra, carnet de miliciano y otros documentos entre ellos un alta de haber estado hospitalizado, y una cantidad en billetes. Se notó su falta de la calle de la Plaza al Puente, el pasado sábado.

Quien la haya encontrado hará un gran favor entregándola en la calle de Santa Ana núm. 1, segunda planta, don Sánchez Chacón.

## Concepción Fargas Ródenas

### DE CLEMENTE

Ha fallecido a los 17 años de edad

### D. E. P.

SU DESCONSOLADO ESPOSO, ADOLFO CLEMENTE ARRONIZ; HIJO, ADOLFITO; MADRE, DOÑA TERESA RODENAS, VIUDA DE FARGAS; PADRES POLITICOS, DON ADOLFO CLEMENTE TARIN y DOÑA DELFINA ARRONIZ SALA; HERMANO, BARTOLOME; HERMANOS POLITICOS, TIOS, PRIMOS, SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana, a las diez, desde la casa mortuoria, al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia, 15 de junio de 1937.

Casa mortuoria: San Antonio, 48, primero.

### EL NIÑO

## VALENTIN GOMEZ GOMEZ

Falleció en el día de ayer, a los catorce años de edad

Sus desconsolados: madre, Consuelo Gómez Castaño; hermanos, Rosa, Antonio y Carmen; hermano político, Alfonso Rodríguez; abuelos, tíos, primos, sobrino y demás familia.

Participan esta sensible pérdida, y ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las once de la mañana.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente. Casa mortuoria, Avenida de Antonio Laborda (antes Paseo Corvera) 106.

Murcia 15 de junio de 1937.

Temperatura del día 14  
de junio de 1937

Máxima... .. 35,5  
Mínima... .. 18,2  
Humedad aire... .. 8,83  
Lluvia por m/m... .. 0,0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1324  
Administración... .. 1306  
Apartado de Correos 54

## Nuestras tropas ocupan brillantemente las casas de Labor y del Guarda, La Torrecilla y la Iglesia, en el sector de la Casa de Campo

## La artillería republicana destruye parte de la Casa Roja y el depósito de aguas de Aravaca

### IMPRESION DEL DOMINGO

MADRID, 14.—En diversos sectores nuestras tropas atacaron las posiciones enemigas y la artillería leal bombardeó las posiciones rebeldes de la Casa de Campo.

En el norte de la provincia de Guadalajara rectificamos favorablemente nuestras posiciones, especialmente en el lado izquierdo de la carretera de Aragón.

En el sur del Tajo, nuestras tropas operaron con tanques, conquistando la posición del Cerro Regañales y continuaron su avance sin ofrecer los rebeldes casi resistencia, hasta conquistar el Castillo de Zalamea.—Febus.

### HABLANDO CON EL GENERAL MIAJA

MADRID, 14.—Los periodistas visitaron anoche al general Miaja.

En ese momento se hallaba allí el jefe de Estado Mayor, teniente coronel Matallana, a quien preguntaron los periodistas a qué obedecía la explosión de un poivorin faccioso de la Casa de Campo.

Contestó que tal vez a una imprudencia de sus guardias.

Añadió que se había intentado por nuestra parte dar un golpe de mano; pero hubimos de desistir porque el enemigo estaba prevenido.—Febus.

### IMPRESION DE LA MARIANA DE AYER

MADRID, 14.—En Carabanchales, Casa de Campo y Puente de los Franceses sólo ligeros tiroteos.

En el norte de Guadalajara, en Almadrones e Inviernas rectificamos nuestras posiciones.

En la Sierra, tranquilidad. En el sector del Jarama, las baterías leales hicieron fuego sobre las posiciones contrarias.

En el sur del Tajo, las fuerzas republicanas rebasaron el pueblo de Regañales. Nuestra artillería disparó sobre posiciones rebeldes.

La aviación leal realizó vuelos de observación y bombardeo.—Febus.

### RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 14.—Desde hace dos días las fuerzas que operan en el sector de la Casa de Campo, observaron que los facciosos parecían querer abandonar tres posiciones, desde las cuales se defendían de los ataques de nuestras tropas.

Dichas posiciones son la Casa de Labor, la Torrecilla y la Iglesia. Más arriba está el cementerio, dominando estas posiciones. Bajo las torres nuestros soldados llegaron en más de una ocasión y se trajeron algunos fusiles, arrebatados a los rebeldes a la fuerza, sacando las armas a tiros desde las aspilleras.

Poco a poco, a fuerza de pico y pala, nuestros soldados fueron rodeando los reductos faccistas, quedando éstos materialmente ahogados.

El Mando había dispuesto que se hiciera una mina para volar los edificios. Los faccistas percatados, sin duda, de la maniobra, hicieron una

contramina. Anteanoche, cuando la tranquilidad era absoluta, produjeron tres formidables explosiones, que se percibieron en todo Madrid.

Como si fuese una señal convenida, desde el cementerio los facciosos hicieron un fuego intensísimo. Todas sus máquinas disparaban sin cesar, así como los morteros y la artillería.

Más tarde, las baterías enemigas alargaron sus tiros a Madrid, regando las calles de proyectiles.

Ante aquel tiroteo incesante nuestros soldados no perdieron la serenidad, sin apenas molestarse en disparar.

A las tres y media de la madrugada nuestros soldados efectuaron un servicio de descubierta y al clarear el día vieron con asombro que ninguno de los tres edificios existía. Únicamente observaron algunos incendios en los lugares en que estaban situados. Fácilmente fueron ocupados estos lugares por nuestros soldados.

Entre las ruinas no se encontró ni un solo cadáver, ni armas, ni nada que pudiera dar a entender que los facciosos habían huido precipitadamente. Sólo fueron hallados unos ejemplares de periódicos de Valladolid y Salamanca, cascos de acero y correajes.

El jefe de la 75 Brigada explica así lo ocurrido:

“Nuestras fuerzas en la semana última efectuaban incursiones, se iban apoderando de algunas trincheras y día tras día estrechaban el cerco a los facciosos. Estos lo sabían. Se enterarían sin duda por alguna confidencia de que se estaba realizando una mina y ellos hicieron una contramina.

Por los datos que han facilitado unos evadidos sabemos que el terror se imponía en las filas rebeldes, mientras las tropas que guarnecían dichos edificios temían que se produjese la voladura. Anoche por algunos indicios suponían que la voladura se iba a efectuar y decidieron abandonar las tres posiciones, no sin hacer volar antes unos diez mil kilos de dinamita allí almacenados.

Por declaraciones prestadas por dichos evadidos se sabe que al mando de las fuerzas enemigas estaban el comandante Victoria y el teniente Cabrera, ambos de espíritu tiránico.”

Después de esta importante operación sólo quedan en la Casa de Campo en poder de los rebeldes el cementerio y los montes de Garabitas y Piñero.

Nuestras fuerzas han fortificado las nuevas posiciones, quedando en nuestro poder más de dos kilómetros de terreno. Además, con esta operación se ha conseguido hacer la recta y batir eficazmente al enemigo.

En relación con esta operación han sido ocupadas la Casa de Labor, Torrecilla, Casa del Guarda y la Iglesia. Los facciosos, debilitados militarmente intentaron algunos encuentros, sufriendo

bajas y perdiendo algún material.

Los lugares que se encuentran en poder de nuestros soldados empiezan a ser reforzados por estos.

El enemigo se ha refugiado en el cementerio del Parque, donde se hace fuerte y se ha conseguido desconectar a los faccistas de esta parte con los de los reductos avanzados de la Ciudad Universitaria.

Además hoy hubo actividad a cargo de las artillerías. En casi todos los sectores cercanos las baterías rebeldes actuaron con inusitada actividad durante varias horas, sosteniendo tenaces duelos con los cañones republicanos; pero al fin enmudecieron, al ser localizada por nuestros cañones una batería. Nuestras piezas continuaron disparando sin cesar hasta primera hora de la noche sobre el campo enemigo. Donde más destrozos causaron los proyectiles fué en el sector norte, carretera de La Coruña y subsector de

Aravaca. También se disparó con insistencia sobre la Casa Roja, ya castigada en otra ocasión, causando grandes desperfectos. Al terminar el cañoneo solo quedaban algunos paredones en pie.

Los facciosos habían evacuado la Casa Roja hace dos días, colocando de tal forma las nuevas posiciones bajo el fuego de las ametralladoras.

Los cañones leales, al tiempo que disparaban contra los inmuebles, abrieron fuego de cortina sobre las posiciones de la retaguardia y los rebeldes comenzaron a efectuar la evacuación.

Sobre las inmediaciones de Aravaca se dispararon numerosos proyectiles, localizándose el depósito de aguas del pueblo.

Aunque los cañones faccistas contestaron con gran intensidad, nuestras baterías continuaron disparando hasta lograr la destrucción del depósito.

En todos los frentes inmediatos no hubo durante el día movimiento de fuerzas.

En la Sierra, sur del Tajo, Jarama y norte de Guadalajara, cañoneos. Nuestra aviación bombardeó algunas posiciones enemigas del sector del Jarama.

En el sur del Tajo la aviación enemiga hizo acto de presencia, seguramente tratando de proteger a los faccistas de la Casa de Campo, pero hubo de huir ante la presencia de nuestros cazas y el incesante fuego de las baterías leales.—

### SIN NOVEDAD

MADRID, 14.—El general Miaja recibió a los periodistas,

## Un avión de viajeros, al que se le desprende una rueda, aterriza sin novedad

BARCELONA, 14.—El avión que hace el servicio comercial entre Valencia y París estuvo volando tres cuartos de hora sobre esta capital, debido a que el piloto se dió cuenta de que al aparato se le había despreñado una rueda del tren de aterrizaje.

Avisó al personal del aeródromo y cuando terminó la gasolinización aterrizó sin novedad.

Los veinte pasajeros que iban en el aparato felicitaron al piloto por su pericia y serenidad. Febus.

## Ha muerto el “General Lukas”

### HOY SE RA TRASLADADO SU CADAVER A VALENCIA

VALENCIA, 14.—Mañana a las tres de la tarde llegará a Valencia el cadáver del famoso escritor antifascista húngaro conocido por el “General Lukas”, cuyo nombre es Matel Jalka, que resultó muerto el sábado último en el frente de Huesca.

Pertenecía a la Columna Internacional.—Febus.

a las ocho y media de esta noche, manifestádoles que no había novedad y que las noticias que tenía carecían de importancia.—Febus.

## LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONES

# Continúa el avance leal sobre Huesca, habiéndose llegado hasta la ocupación del pueblo de Allué

## En un emocionante combate aéreo, nuestros aviadores derriban siete aparatos faccistas

### CONTINUA LA PRESION POR EL SECTOR DE HUESCA

BARBASTRO, 14.—(Del enviado especial de la Agencia Febus.)—Continúa la presión del Ejército popular por la parte de Huesca.

La aviación enemiga trata de ayudar a las fuerzas de infantería a contrarrestar la acción de nuestros soldados, pero es poco el resultado que dan los infantes, pues su espíritu no es muy elevado.

Hoy, la aviación facciosa intentó un bombardeo con gran número de aviones sobre el Carrascal. Al advertir la presencia de la aviación enemiga, se elevaron nuestros cazas, que libraron un combate aéreo de intensa emoción para quienes lo presenciaron.

Una vez más, los pilotos republicanos demostraron su pericia y su valentía. El resultado del combate fué completamente favorable a nuestra aviación. Siete aviones rebeldes fueron derribados: cuatro cazas y tres trimotores. En nuestras filas cayeron cinco de los aviones incendiados, resultando muertos sus tripulantes.

Por nuestra parte hubo que lamentar la pérdida de cuatro cazas.

Ya avanzado el día, los facciosos reanudaron su contraataque para intentar recuperar las posiciones que recientemente se les han arrebatado. Sus fuerzas fueron concentradas sobre las de-

fensas de Allué, último de los pueblos caídos en nuestro poder. Nuestras fuerzas no sólo han mantenido a raya al enemigo, sino que nuestra aviación bombardeó con gran eficacia sus líneas.

Es preciso destacar, por lo efectivo de su acción, la llevada a cabo por nuestros aviadores estos últimos días sobre los cuarteles de Huesca y las baterías de artillería, parapetos y fortificaciones de dicha capital.—Febus.

### PARTES OFICIALES DEL EJERCITO DEL ESTE

BARCELONA, 14.—Parte oficial del ejército del Este del domingo: “Se han efectuado en el sector de Huesca importantes operaciones de tanteo para poder apreciar el efectivo militar, material de guerra y fortificaciones enemigas. Estas operaciones han sido de gran eficacia, y nuestras tropas han demostrado su buena preparación y entusiasmo. Hemos profundizado bastante, causando muchas bajas al enemigo, y le hemos destruido fortificaciones.

Nuestras tropas regresaron a sus bases, de donde salieron después de las brillantísimas operaciones, en la que tomaron parte carros de combate y una importante masa de aviación.

En el sector pirenaico hubo gran actividad. La 130 Brigada Mixta conquistó las importantes posiciones de Yebra de Vaza, cota 115, San Román de Batúa, la ermita de la Virgen de Vallirana,

la corona de San Julián, el monte Cusculares, la cota 1.100, al suroeste de Albués, y Gavardilla. Quedó interrumpido el tránsito por la carretera de Sabinánigo a Yebra. También quedó en nuestro poder la Caseta de Batanero, cota 969, desde la cual, con armas automáticas, se bate por nuestras fuerzas la carretera y el ferrocarril de Sabinánigo a Horna.

La aviación leal y la enemiga actuaron activamente, sin consecuencias por nuestra parte.

En la madrugada de hoy nuestras fuerzas dieron un golpe de mano por Alcubierre, sobre las posiciones enemigas, con resultado satisfactorio para nosotros. Tuvimos que lamentar cuatro heridos. Los rebeldes tuvieron veinticinco bajas vistas.—Febus.

### Comunicado oficial de la noche

BARCELONA, 14.—El comunicado oficial de la noche facilitado por el jefe del Ejército del Este dice:

Continúan con éxito las operaciones en el sector pirenaico, donde ha sido tomado el pueblo de Allué.

En la mañana de hoy, en el sector de Huesca nuestros aviones entablaron combate con la aviación enemiga, consiguiendo derribar cinco aviones faccistas. Por nuestra parte, no hubo más accidente que el de un avión tocado por el fuego enemigo, que planeando ha logrado aterrizar en nuestras líneas.

En el resto del frente ligero tiroteos.—Febus.